

думы, или въ цѣло прѣдложеніе, или періодъ, въ тоя случай ся нарича *измѣненіе въ словото*.

Измѣненіето въ думыты можемъ раздѣли на четыре вида: на *Метафора*, *Иронія*, *Синекдоха* и *Метонимія*. Метафора е, както казахмы по-горѣ, кога оставимъ собственното значеніе на единъ думж, и употрѣбимъ вмѣсто нежъ другж; тѣй вмѣсто да кажемъ за нѣкого, че е осиромашяль, ные казвамы: *той е падикль*; вмѣсто безумень, казвамы: *извѣянь, тжянь*; вмѣсто гнѣвливъ, казвамы, *лють, остъръ*; вмѣсто лукавъ — *лисица*, и проч.

91. Отъ тѣя примѣры е очевидно че метафората не само дава красотж и богатство на языка, но и че ако вниманемъ по-внимателно, ные щемъ видимъ, че метафорическыты думы изобывать въ всичкыты языцы, и че и да искахмы да ги избѣгнемъ, не бы было възможно, защото ги нѣма въ языка. Тѣй думата *кракъ* означява собственно единый отъ удоветы на животныты, съ които ходять; но метафорическы (прѣбносно) ные казвамы и *кракътъ* на единъ столъ. Зжбъ собственно значи костныты орждя, съ които животныты дѣвчять хранжтж ся, нъ ные казвамы и: зжбыты на единъ гребень; зжбыты на единъ тріонъ, и зжбыты на колелцата отъ часовника. А пакъ уста казвамы собственно за устата на животныты, но все едно говоримъ и: устата на единъ кърчагъ (стомж), на единъ платникъ (човаль), на единъ кладенець и проч. Отъ послѣдныты примѣры е явно, че и да искамы да избѣгнемъ метафоржтж, не е възможно. Слѣдователно собственно метафора или тропъ е, когато нарочно замѣнимъ думж съ думж, за да дадемъ силж на словото, а не когато жъ употрѣбимъ отъ нѣманіето ѳ въ языка. Никога Давидъ не бы могъль да изрази съ другж собствениж думж свожтж ничтожность прѣдъ създателя ся толкъсь, колкото съ тжж метафорж: *Ѳзъ же ѳсмь чѣрвь, а не человеккъ*.

92. *Иронія* е единъ тропъ, съ който означявамы противното чрѣзь противното за присмѣхъ, като кога кажемъ *прѣмждръ* на най-грубый: *прѣкрасень бѣль бисерь* на най-грозный арапинъ; за тоя тропъ щемъ расправи по-вечко по-надолу.

93. *Синекдоха* е, когато друго говоримъ, а друго ся разумѣва; първо, кога употрѣбимъ единъ часть отъ цѣлото,